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【编者按：十九大报告中明确提出“人才是实现民族振兴、赢得国际竞争主动的战略性资源”。实现高质量发展，人才是决定因素。所以，谁能培养和吸引更多优秀人才，谁就能在竞争中占据优势。要不断更新观念，不断创新方法手段，像抓经济工作一样抓好人才工作，集聚天下英才，广纳众智众力，让人才优势源源不断地转化为鄂尔多斯发展优势，为高质量发展提供人才保障。】
高质量发展需要高质量人才

	(二线城市“户籍新政”掀起人才落户潮(       


去年以来，包括西安、武汉、天津、沈阳在内的国内多个二线城市纷纷出台“户籍新政”，对以大学生为主的高学历人才等降低落户门槛，出台涉及购房、租房的优惠政策，甚至还有就业、收入等配套措施的“组合拳”。对人口和人才的吸引力日趋增强，多地都出现了落户人口“井喷”现象。

西安已连续4次进行政策升级，从放宽学历、年龄限制到“身份证＋学历证明”落户再到最新的“在校大学生凭身份证和学生证在线落户”，门槛不断放宽，落户更加便捷。2017年，西安全市学历落户11.4万人，占户籍新政落户人数的81.78％。今年第一季度，西安自市外迁入户籍24.49万人，其中博士以上392人，硕士研究生6689人，本专科生12.5万人，另有9851人以人才引进方式落户。

武汉拥有89所高校、百万大学生，但一直苦于留不住人才。去年，武汉在全国率先明确大学毕业生在汉工作指导性最低年薪标准，并出台提供可拎包入住的人才公寓、让大学生能以低于市场价20％的价格买到安居房、以低于市场价20％的价格租到房等政策。武汉市招才局统计数据显示，去年武汉共吸引大学毕业生落户14.2万人，是上一年的6倍，创历史新高，今年前2个月已落户35225名。

天津对外公布吸引人才的“海河英才”计划，大幅降低人才落户门槛。本科生40岁以下，硕士45岁以下，博士不受年龄限制，只要持身份证、学历学位证，即可办理直接落户。对顶尖高层次创新人才及创业领军人才，给予最高1000万元科研经费或科技成果转化资金补助，以及最高200万元奖励资助。
沈阳市对企事业单位引进的全日制博士给予3年每月1000－2000元的资助。对新落户并在沈阳工作的全日制博士、硕士和本科毕业生，在沈首次购买商品住房的，分别给予6万元、3万元和1万元购房补贴。

	(户籍人口剧增 考验城市公共服务和资源承载力(       


抢人才不是目的，让人才为城市发展发挥作用才应该是城市抢人才的初心。但是让人才真正留得下，并不是仅仅有大幅度的吸引政策就可以解决的，还要考虑能不能用好人才同时为他们解决后顾之忧。实现“引得来、留得住、用得好”，也成为摆在多地政府面前的一道现实考题。对人才来讲，平台是让他们发挥聪明才智和创造力的核心，也是能够留住人才的关键。要不断建立健全人才服务保障体系，推动人才平台建设，建立人岗相适、人尽其才的用人机制，让人才的干事创业热情真正迸发出来，不断激发各类人才创新和创造的活力。与此同时，户籍人口急剧增长也给各地交通、医疗、教育等民生资源配套提出了更高要求，急需不断提升城市的人文、自然环境，提高综合治理水平等，为人才安心工作创造良好条件。

陕西省委人才办副主任巨小弟：持续加强人才创新创业平台建设，着力建设一批杰出人才工作室、一批军民融合产业技术联盟，支持企业联合高校、科研院所组建产学研深度结合的新兴技术研发机构，让更多优秀人才能施展其才华。西安目前已建成众创空间聚集区和特色区452家，累计入孵企业、团队13101家，初步形成了“众创空间、孵化器、加速器、创业基地、园区”全链条的创新创业服务体系，对人才就业创业形成有效承载。

长沙市委组织部人才一处处长余万贤：人才要充分发挥作用，必须依靠产业结构优化和实体经济支撑。应努力营造公正平等、竞争择优的制度环境，深入推进人才体制机制改革和“放管服”改革，培育市场化、法治化的营商环境和制度完备、管理统一的人才市场体系。

中国城市和小城镇改革发展中心理事长、首席经济学家李铁：以近期大城市中广受诟病的幼儿教育为例，参与服务的人口，没有通过市民化享受到公平的公共服务。如果他们在城市的服务业就业中没有长期预期，只有临时就业心理，就必然不会在提高服务质量上进行投入，从而导致服务品质下降，甚至产生极端的短视行为。

	(人口红利消减让压力显现(       


有研究认为，“人口红利”是中国实现经济快速发展的重要原因，而近年来的经济增长减速则与“人口红利”的衰减密切相关。当“人口红利”衰减时，劳动力供给形势发生变化，劳动力成本会显著上升，从而影响经济竞争力。养老、医疗负担加大也会影响积累和投资等，从而影响经济发展。

中国社会科学院人口与劳动经济研究所研究员林宝认为，中国15-59岁劳动年龄人口从2012年开始下滑后，人口红利就开始了下降，从去年到今年则可能正是经济活动人口开始下降的拐点。人才的引进将提高当地人力资本，改善人口结构，总体上有利于推动当地经济增长。如果一些引进人才带来了新技术、新产业，甚至会较快发生作用。对财政收支的影响则需要分短期和长期来看，从短期看，由于大量人才引进，需要兑现对人才的承诺和改善公共服务，因此会加大财政支出。但从长期看，由于人才会带来就业、消费和税收，扩大经济总量，最终会改善财政收入。
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